
 
 
 
 
 
 
Onderzoek:   ‘Kinderdagverblijven’ 
Periode:    Gehouden van 25 november tot en met 6 december 2011. 
Over het onderzoek:  Het actualiteitenprogramma EenVandaag (TROS/AVRO) 
                                  deed onderzoek onder personeel van kinderdagverblijven

voor kinderen van 0 tot 4 jaar in samenwerking met 
Abvakabo FNV en CNV Publieke Zaak. Centrale vraag: 
is er iets veranderd een jaar nadat de Amsterdamse 
zedenzaak in de publiciteit kwam? Gaan medewerkers 
anders met elkaar en de kinderen om? Welke veiligheids-
maatregelen brengen ze al in de praktijk en welke vinden 
ze haalbaar?

 
                                 Aan het onderzoek deden 900 mensen die in de kinder-
                                 opvang van 0 tot 4 jaar werken mee, vakbondsleden, maar 
                                 ook niet-vakbondsleden uit het EenVandaag Opiniepanel. 

 
 
 
 



Heeft de Amsterdamse zedenzaak een negatieve invloed gehad op uw werkplezier bij
uw kinderdagverblijf of heeft deze geen invloed gehad?

Antwoord Percentage

  

  

Heeft een negatieve invloed gehad op mijn werkplezier 15,0%  

Heeft geen invloed gehad op mijn werkplezier 80,9%  

Weet niet/ geen mening 4,1%  

Is er sinds de Amsterdamse zedenzaak iets veranderd in uw eigen omgang met de
kinderen op het kinderdagverblijf?

Antwoord Percentage

  

   

Nee, er is niets veranderd 68,0%  

Ik houd wat meer afstand in de omgang met de kinderen 5,8%  

Ik knuffel minder met de kinderen 2,4%  

Ik ben liever niet alleen met de kinderen 7,6%  

Ik let beter op het gedrag van collega’s 17,2%  

Anders, namelijk: 10,4%  

 Is er sinds de Amsterdamse zedenzaak iets veranderd in de omgang met de ouders?

Antwoord Percentage

   

 

Nee, er is niets veranderd 60,6%  

De ouders spreken de medewerkers kritischer aan op hun gedrag 11,1%  

De ouders verzetten zich tegen mannelijke medewekers op de groep            19,3%  

De ouders geven steun aan de mannelijke medewerkers op de groep     5,2%  

Anders, namelijk: 11,1%  



Vindt u in principe dat een man kan werken op een groep kinderen tussen de 0 en 4
jaar op een kinderdagverblijf of niet?

Antwoord Percentage

   

 

Ik vind dat een man daar kan werken 83,7%  

Ik vind dat een man daar niet kan werken 8,3%  

Weet niet/ geen mening 8,1%  

‘Het is goed voor de kinderen om een mannelijk rolmodel op de groep te hebben.’

Antwoord Percentage

  

  

Mee eens 81,0%  

Mee oneens 7,8%  

Weet niet/ geen mening 11,2%  

De situatie op mijn kinderdagverblijf ten aanzien van veiligheid en preventie van
seksueel misbruik van een jaar geleden beoordeel ik als:

Antwoord Percentage

  

  

Ruim voldoende veilig 80,0%  

Net voldoende veilig 11,3%  

Onvoldoende veilig 3,8%  

Weet niet/ geen mening 4,9%  



De situatie op mijn kinderdagverblijf ten aanzien van veiligheid en preventie van
seksueel misbruik beoordeel ik nu als:

Antwoord Percentage

  

   

Ruim voldoende veilig 82,6%  

Net voldoende veilig 9,4%  

Onvoldoende veilig 3,4%  

Weet niet/ geen mening 4,6%  

Staan er op uw kinderdagverblijf de hele dag, dus ook aan het begin en het eind van
de dag, twee gediplomeerde medewerkers op de groep of niet?

Antwoord Percentage

  

 

Er staan de hele dag twee gediplomeerde medewerkers op de groep    27,5%  

Er staan niet de hele dag twee gediplomeerde medewerkers op de groep    71,4%  

Weet niet/ geen mening 1,0%  

Wordt uw kinderdagverblijf ieder jaar gecontroleerd door de GGD?

Antwoord Percentage

  

 

Ja 93,6%  

Nee 3,5%  

Weet niet/ geen mening 2,9%  



Welke van de onderstaande mogelijkheden om toezicht te houden worden er toegepast
op uw kinderdagverblijf?

Antwoord Percentage

   

 

Twee gediplomeerde medewerkers op de groep 50,4%  

Stagiairs als tweede volwassene op de groep 26,2%  

Ouders als tweede volwassene op de groep (op bepaalde tijden) 2,7%  

Kinderen kunnen zien vanuit een andere ruime door bv een glazen wand 37,0%  

Samenvoegen van groepen aan het begin en het eind van de dag 50,4%  

Cameratoezicht 3,4%  

Geen van deze mogelijkheden wordt toegepast 14,2%  

Anders, namelijk: 11,1%  

Is het op uw kinderdagverblijf zo dat er de hele dag ‘vier ogen’ toezicht houden op de
kinderen of gebeurt dat een deel van de dag of bijna nooit?

Antwoord Percentage

  

  

De hele dag 38,6%  

Een deel van de dag 58,5%  

Er is bij ons bijna nooit toezicht van ‘vier ogen’ 1,8%  

Weet niet/ geen mening 1,1%  

Denkt u dat het op uw kinderdagverblijf haalbaar is om de hele dag ‘vier ogen’ toezicht
te laten houden op de kinderen? Met uitvoerbaar bedoelen we dat er voldoende mensen zijn of
geld is om dit toezicht uit te voeren.

Antwoord Percentage

  

 

Ja 42,9%  

Nee 48,9%  

Weet niet/ geen mening 8,2%  



Op welke manier denkt u dat het ‘vier ogen’ ogen principe uitvoerbaar is op het
kinderdagverblijf waar u werkt? Het kan gaan om maatregelen die al uitgevoerd zijn of die nog
uitgevoerd kunnen worden.

Antwoord Percentage

  

  

Ik vind geen van deze maatregelen bij ons uitvoerbaar 4,7%  

Twee gediplomeerde medewerkers op de groep 53,3%  

Stagiairs als tweede volwassene op de groep 36,3%  

Ouders als tweede volwassene op de groep (op bepaalde tijden) 5,7%  

Kinderen kunnen zien vanuit een andere ruime door bv een glazen wand       34,7%  

Samenvoegen van groepen aan het begin en het eind van de dag 58,1%  

Cameratoezicht 8,2%  

Weet niet/ geen mening 2,9%  

Anders, namelijk: 8,7%  

Als u de maatregelen om 'vier ogen' toezicht te laten houden niet of voor een deel niet
uitvoerbaar vindt op uw kinderdagverblijf, waar ligt dat dan aan?

Antwoord Percentage

  

  

Niet van toepassing, ik vind alle maatregelen uitvoerbaar 26,9%  

Ons kinderdagverblijf is al veilig genoeg 17,2%  

Wij hebben geen geld voor extra toezicht 35,1%  

Wij hebben geen mensen voor extra toezicht 16,3%  

Ons gebouw leent zich er niet voor (bv te oud) 7,7%  

Ik denk niet dat het veiliger wordt als er altijd 'vier ogen' toezicht houden    15,1%  

Ons kinderdagverblijf is daar te klein voor 8,2%  

Anders, namelijk: 12,3%  



U heeft aangegeven dat er altijd ‘vier ogen’ toezicht houden op de groep. Was dit al zo
voor de Amsterdamse zedenzaak vorig jaar in het nieuws kwam, of heeft uw kinderdagverblijf
het afgelopen jaar maatrelen genomen?

Antwoord Percentage

  

 

Dat was al zo voordat de Amsterdamse zedenzaak in het nieuws kwam   89,0%  

Het kinderdagverblijf heeft het afgelopen jaar maatregelen genome   7,0%  

Weet niet/ geen mening 4,1%  

Denkt u dat de kinderopvang in Nederland veiliger wordt als alle kinderdagverblijven
verplicht worden om altijd ‘vier ogen’ toezicht te laten houden?

Antwoord Percentage

  

 

Ja 58,2%  

Nee 25,6%  

Weet niet/ geen mening 16,1%  

‘Altijd twee volwassenen toezicht laten houden zorgt voor een schijnveiligheid, als
iemand kwaad wil kan hij toch wel ergens zijn gang gaan.’

Antwoord Percentage

  

 

Mee eens 65,4%  

Mee oneens 23,9%  

Weet niet/ geen mening 10,8%  



Vindt u dat het voor alle kinderdagverblijven in Nederland verplicht moet worden dat er
altijd 'vier ogen' toezicht houden op de kinderen?

Antwoord Percentage

  

 

Ja 62,5%  

Nee 26,2%  

Weet niet/ geen mening 11,3%  

Welke van de onderstaande maatregelen worden er toegepast op uw kinderdagverblijf?

Antwoord Percentage

  

  

Medewerkers scholen in het herkennen en bespreekbaar maken van misbruik 64,7%  

Minimaal HBO-opleiding management met kennis van management en pedagogiek    5,7%  

Iedereen kan zoveel mogelijk in alle ruimtes naar binnen kijken   60,0%  

Vertrouwenspersoon voor mishandeling of misbruik 37,0%  

Verplicht natrekken referenties bij sollicitatie 45,6%  

Tweejaarlijks een bijgewerkte Verklaring Omtrent Gedrag van alle medewerkers      26,3% 

Ik weet het niet 6,8%  

Andere veiligheidsmaatregelen, namelijk: 9,1%  



Welke van de onderstaande maatregelen vindt u uitvoerbaar op het kinderdagverblijf
waar u werkt? Met uitvoerbaar bedoelen we dat er voldoende mensen zijn en geld is om ze uit
te voeren. Het kan gaan om maatregelen die al uitgevoerd zijn of die nog uitgevoerd kunnen
worden.

Antwoord Percentage

 

 

Medewerkers scholen in het herkennen en bespreekbaar maken van misbruik          77,9%  

Minimaal HBO-opleiding management met kennis van management en pedagogiek  44,3%  

Iedereen kan zoveel mogelijk in alle ruimtes naar binnen kijken 60,0%  

Vertrouwenspersoon voor mishandeling of misbruik 55,4%  

Verplicht natrekken referenties bij sollicitatie 70,4%  

Tweejaarlijks een bijgewerkte Verklaring Omtrent Gedrag van alle medewerkers      58,9% 

Geen van deze maatregelen 1,0%  

Ik weet het niet 4,0%  

Andere veiligheidsmaatregelen, namelijk: 3,4%  

Als u niet alle maatregelen uitvoerbaar vindt op het kinderdagverblijf waar u werkt,
waar ligt dat dan aan?

Antwoord Percentage

  

 

Niet van toepassing, ik vind alle maatregelen uitvoerbaar 39,2%  

Ons kinderdagverblijf is al veilig genoeg 17,0%  

Wij hebben geen geld voor extra veiligheidsmaatregelen 24,3%  

Wij hebben geen mensen voor extra veiligheidsmaatregelen 13,2%  

Ons gebouw leent zich niet voor extra veiligheidsmaatregelen (bv te oud)               10,0%  

Ik denk niet dat het veiliger wordt door deze extra veiligheidsmaatregelen              14,6%  

Ons kinderdagverblijf is daar te klein voor 5,8%  

Anders, namelijk: 5,4%  



We leggen u nu een lijst voor met een aantal oude en nieuwe maatregelen om de
veiligheid op kinderdagverblijven te verbeteren. Welke van deze maatregelen zorgen er
volgens u voor dat kinderdagverblijven veiliger worden?

Antwoord Percentage

   

  

Medewerkers scholen in het herkennen en bespreekbaar maken van misbruik 81,3%  

Minimaal HBO-opleiding management met kennis van management en pedagogiek   38,6%  

Iedereen kan zoveel mogelijk in alle ruimtes naar binnen kijken 74,6%  

Vertrouwenspersoon voor mishandeling of misbruik 57,6%  

Verplicht natrekken referenties bij sollicitatie 76,6%  

Tweejaarlijks een bijgewerkte Verklaring Omtrent Gedrag van alle medewerkers      65,1%  

Betere controle door de GGD van de kwaliteit van de kinderdagverblijven 55,8%  

Meteen actie van de gemeente als GGD kwaliteit onvoldoende vindt   66,6%  

Gegevens over de kwaliteit van kinderdagverblijven openbaar publiceren   58,5%  

Wettelijke meldplicht kindermishandeling 71,9%  

Ik weet het niet 2,6%  

‘Extra veiligheidsmaatregelen maken de kinderopvang onnodig duurder.’

Antwoord Percentage

  

 

Mee eens 33,7%  

Mee oneens 46,2%  

Weet niet/ geen mening 20,0%  



‘Het is overdreven om zoveel veiligheidsmaatregelen te nemen na één grote
zedenzaak.’

Antwoord Percentage

  

 

Mee eens 27,4%  

Mee oneens 59,4%  

Weet niet/ geen mening 13,2%  

 ‘Het is niet eerlijk dat kinderdagverblijven veel extra veiligheidsmaatregelen moeten
nemen terwijl dat niet hoeft op andere plaatsen waar veel jonge kinderen bij elkaar zijn.’

Antwoord Percentage

  

 

Mee eens 68,5%  

Mee oneens 24,0%  

Weet niet/ geen mening 7,5%  



Wat merkt u op uw kinderdagverblijf van de bezuinigingen?

Antwoord Percentage

  

  

Ik merk weinig tot niets van de bezuinigingen 7,3%  

Ouders willen minder uren opvang in 2011 43,6%  

Ouders halen in 2011 hun kinderen van het kinderdagverblijf 44,5%  

Minder aanmeldingen voor 2012 66,9%  

Ouders willen minder uren in 2012 63,2%  

Minder geld voor personeel 41,2%  

Personeel is ontslagen 24,1%  

Op korte termijn wordt personeel ontslagen 28,9%  

Minder geld voor voorzieningen voor de kinderen 40,5%  

Minder geld om extra veiligheidsmaatregelen uit te voeren 22,5%  

Anders, namelijk: 14,0%  

Welk type ouders wil minder uren opvang / halen hun kinderen vooral van het
kinderdagverblijf?

Antwoord Percentage

   

 

Eénoudergezinnen 26,4%  

Gezinnen met twee ouders 53,9%  

Gezinnen met één kind 18,0%  

Gezinnen met twee of meer kinderen 51,7%  

Allochtone ouders 17,0%  

Ouders met lagere inkomens (minimum tot modaal) 43,2%  

Ouders met middeninkomens (modaal tot twee keer modaal) 42,0%  

Ouders met hogere inkomens (meer dan twee keer modaal en... 15,2%  

Ouders die niet werken 32,7%  

Weet niet / geen mening 17,9%  

Anders, namelijk: 6,0%  

 



Heeft uw kinderdagverblijf financiële problemen als gevolg van de bezuinigingen of
verwacht u dat uw kinderdagverblijf die volgend jaar gaat krijgen?

Antwoord Percentage

  

  

Mijn kinderdagverblijf heeft al financiële problemen als gevolg van bezuinigingen     14,7% 

Ik verwacht volgend jaar financiële problemen als gevolg van bezuinigingen            40,8%  

Mijn kinderdagverblijf heeft geen financiële problemen en ik verwacht die niet 18,0%  

Mijn kinderdagverblijf heeft financële problemen om een andere reden                     4,8%  

Weet niet/ geen mening 21,7%  

 ‘Door de bezuinigingen kunnen we minder nieuwe veiligheidsmaatregelen uitvoeren.’

Antwoord Percentage

  

 

Mee eens 53,4%  

Mee oneens 25,6%  

Weet niet/ geen mening 20,9%  

Vindt u dat Albert Drenth strafrechtelijk vervolgd moet worden of niet?

Antwoord Percentage

  

 

Hij moet WEL vervolgd worden 60,5%  

Hij moet NIET vervolgd worden 11,8%  

Weet niet/ geen mening 27,8%  




